AIR - Technische Dokumente Page 1 of 18

BMW Group - AIR: 2018-12-13/08:57
Handler: 28333/02

Modell: R 1200 GS
Entwicklungsbezeichnung: K50
Typschllssel: 0A51

Leittyp: OA51

LED-Zusatzscheinwerfer einbauen »

Ausstattungsvariante:

LED-Zusatzscheinwerfer S2

0589 - Handschutz SA

— mit LED-Zusatzscheinwerfer SZ

& HINWEIS

Die Zusatzscheinwerfer mit LED-Technik sind mit einem
Uberhitzungsschutz ausgestattet. Wird eine bestimmte
Temperatur Uberschritten, reduzieren die Scheinwerfer die
Leuchtstarke und schalten sich in Extremfallen auch aus. Nach
ausreichender Abkuhlung steht wieder die volle Leuchtstarke zur
VerfUgung.

Soziussitz ausbauen

* ZUndschltssel (1) in Sitzbankschloss im Uhrzeigersinn drehen.
| * Soziussitz (2) vorn etwas nach oben ziehen.

* Schieberichtung von Soziussitz (1) je nach Position des
Fahrersitzes:

‘| = niedrige Sitzposition: Soziussitz nach hinten (A) dricken.

- hohe Sitzposition: Soziussitz nach vorn (B) driicken.

* Soziussitz (1) abnehmen.

Fahrersitz ausbauen

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente Page 2 of 18

* ZUndschltssel (1) in Sitzbankschloss gegen den Uhrzeigersinn
drehen.
* Fahrersitz (2) von Haltern (3) ziehen und abnehmen.

* Schrauben (1) ausbauen.

* Schrauben (1) und (2) ausbauen.

* Abdeckung (1) senkrecht nach oben ausbauen, dabei links und
rechts Befestigungsklammer (2) und Stecklammern (3) aus
Aufnahmen ziehen und auf Rastnasen (Pfeil) achten.

* Schrauben (1) und (2) ausbauen.

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente Page 3 of 18

* Seitenteil (1) abnehmen, dabei Aufnahme von Klammer (2)
ziehen und auf Nasen (Pfeile) achten.

* Schrauben (1) ausbauen.
* Seitenblende (2) nach hinten abziehen, dabei Rastbolzen (3)
und (4) achten.

* Schrauben (1) und (2) ausbauen.

Spreizniet (1) mit Zange (Nr. 13 1 511) ausbauen.
Schrauben (2) ausbauen.

Radabdeckung (3) vorsichtig etwas anheben.
Schraube (4) ausbauen.

Abdeckung (5) abnehmen.

Schrauben (1) und (2) ausbauen.

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente Page 4 of 18

| * Seitenteil (1) abnehmen, dabei Aufnahme von Klammer (2)
ziehen und auf Nasen (Pfeile) achten.

| » Schrauben (1) ausbauen.
* Vorderradabdeckung (2) von Nasen (Pfeile) nach vorn abziehen.

| * Schrauben (1) ausbauen.
" | * Rastnasen (Pfeile) ausclipsen.
/| + Vorderradabdeckung Mitte (2) ausbauen.

| = Nasen (Pfeile) driicken.
* Ansaugschnorchel (1) nach vorn ausbauen.

Halter fUr Kabelbinder an Halter flr Zusatzscheinwerfer

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente Page 5 of 18

* Halter (1) fur Kabelbinder an Halter (2) fir Zusatzscheinwerfer
einbauen.

Halter fur LED-Zusatzso_heinwerfer einbauen

f) .f‘ -qi & . . . )
/\M * Gewindebuchsen (1) in Fronttrager (2) einsetzen.

— _"v‘

1 * Halter (1) fur LED-Zusatzscheinwerfer von unten an Fronttrager
(2) ansetzen.
|+ Schrauben (3) einbauen.

\- Anziehdrehmomente

Halter LED-Zusatzscheinwerfer an Fronttrager

M6 x 30 8 Nm — mit LED-Zusa

tzscheinwerfer S

Schraubensicherung (mechanisch) .

oder, Schraubensicherungsmittel
(Loctite 243, mittelfest)

LED-Zusatzscheinwerfer einbauen

"+ Steckmuttern (1) in Halter (2) einsetzen.
* LED-Zusatzscheinwerfer (3) an Halter (2) ansetzen.
* Schrauben (4) einbauen.

\; Anziehdrehmomente

LED-Zusatzscheinwerfer an Halter

M6 x 45 6 Nm — mit LED-Zusatzscheinwerfer S2

Schalter fur LED-Zusatzscheinwerfer einbauen

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente Page 6 of 18

» Spiegel links ausbauen

* Abdeckung (4) zurlickschieben.
* Kontermutter (3) lockern.
* Spiegel (2) und Linksrechts-Adapter (1) ausbauen.

— mit Handschutz SA (0589)

* Abdeckung (5) zurtickschieben.

* Kontermutter (4) lockern.

* Spiegel (3) und Linksrechts-Adapter (2) ausbauen.
* Scheibe (1) ausbauen.

<

» Klemmbock ausbauen

* Schrauben (1) ausbauen.
* Klemmbock (2) von Handarmatur (3) abnehmen.

<

» Klemmbock an Handarmatur fir Kupplungsbetatigung
einbauen

*  Klemmbock (1) an Handarmatur (2) ansetzen.

* Schrauben (3) locker einbauen.

| « Handarmatur (2) an Markierungen (Pfeil) positionieren.
| * Schrauben (3) festziehen.

\l Anziehdrehmomente

Handarmatur an Lenker
M6 x 30 Anziehreihenfolge: oben auf Block festziehen

8 Nm

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente Page 7 of 18

'K Schalter fir LED-Zusatzscheinwerfer (1) an Klemmbock (2)
| ansetzen.
* Schraube (3) einbauen.

\‘! Anziehdrehmomente

| Zusatzschalter an Klemmbock

M5x 12 2Nm — mit LED-Zusatzscheinwerfer 2

» Spiegel links einbauen

* Linksrechts-Adapter (1) einbauen.

\! Anziehdrehmomente

Adapter an Klemmbock

M10x 14 -4.8 25 Nm

* Spiegel (2) einbauen und ausrichten.
* Kontermutter (3) festziehen.

\. Anziehdrehmomente

Spiegel (Kontermutter) an Adapter

M10x 1,25 Linksgewinde, 22 Nm

* Abdeckung (4) Uber Verschraubung schieben.

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente Page 8 of 18

— mit Handschutz SA (0589)

* Scheibe (1) einbauen.
* Linksrechts-Adapter (2) einbauen.

\; Anziehdrehmomente

Adapter an Klemmbock

M10x 14 -4.8 25 Nm

* Spiegel (3) einbauen und ausrichten.
* Kontermutter (4) festziehen.

\; Anziehdrehmomente
Spiegel (Kontermutter) an Adapter

M10x 1,25 Linksgewinde, 22 Nm

* Abdeckung (5) Uber Verschraubung schieben.

<

Anschlussleitung flr Schalter LED-Zusatzscheinwerfer verlegen und befestigen

A WARNUNG

Behinderung des Lenkeinschlags durch unsachgemaB verlegte
Kabel oder Bowdenzlge.
Beeintrachtigung der Fahrsicherheit.

* Freigangigkeit des Lenkers kontrollieren.

* Halter (Pfeile) 6ffnen.

* Anschlussleitung (1) parallel zum Kabelbaum (2) entlang nach
unten verlegen.

* Anschlussleitung (1) in Halter (Pfeile) einstecken und schlieBen.

* Oiriginal Kabelbinder (Pfeile) entfernen und Anschlussleitung (1)
an Fronttrager (2) mit Kabelbindern (Pfeile) und ggf. zuvor
geldsten Leitungen an gleicher Stelle wieder befestigen.

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente Page 9 of 18

* Kabelbinder (Pfeil) ausbauen.
* Schutzkappe (1) von Verbindungsstecker (2) ausbauen.

Halter Kabelbinder an Frontblende einbauen

I “ |+ Halter Kabelbinder (1) an Frontblende (2) einbauen.

o>

Schalter fur LED-Zusatzscheinwerfer und LED-Zusatzscheinwerfer anschlieen

* Stecker fur Anschlussleitung LED-Zusatzscheinwerfer (1) mit
Stecker fur LED-Zusatzscheinwerfer (2) verbinden.

* Stecker fur Schalter LED-Zusatzscheinwerfer (3) mit Stecker
Leitungsabzweig (4) verbinden.

* Steckverbindung (1), (2) und Anschlussleitung mit Kabelbinder
(Pfeil) an Frontblende (5) befestigen.

* Steckverbindung (3), (4) und Leitungsabzweig mit Kabelbinder
(Pfeil) an Fronttrager (6) befestigen.

* Anschlussleitung fir LED-Zusatzscheinwerfer (7) weiter nach
vorn verlegen und mit Kabelbinder (Pfeil) befestigen.

* Stecker fur Tagfahrlicht (8) und Kabellberlange mit
Kabelbinder (Pfeil) an Anschlussleitung fur LED-
Zusatzscheinwerfer (7) befestigen.

Anschlussleitung an LED-Zusatzscheinwerfer anschlieBen und verlegen

e '~_=-°"

* Langen Abzweig von Anschlussleitung (1) zu LED-

. Zusatzscheinwerfer rechts (2) fUhren.
4« Kurzen Abzweig von Anschlussleitung (1) zu LED-

1  Zusatzscheinwerfer links (3) fuhren.

* Stecker (4) verbinden.

* Anschlussleitung (1) mit Kabelbindern (Pfeile) an Halter (5)
befestigen.

Ansaugschnorchel links einbauen

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente Page 10 of 18

| = Ansaugschnorchel (1) von vorn einbauen.
» Nasen (Pfeile) rasten ein.

R

gbde qinbauen

| * Vorderradabdeckung Mitte (2) einsetzen.
» Rastnasen (Pfeile) rasten ein.
| * Schrauben (1) einbauen.

__| * Vorderradabdeckung (2) auf Nasen (Pfeile) schieben.
|+ Schrauben (kurzer Bund) (1) einbauen.

* Schrauben (1) einbauen.

* Abdeckung (1) ansetzen.
* Schrauben (kurzer Bund) (2) einbauen.
» Abdeckung (1) bleibt beweglich.

Abdeckung fur Kraftstoffbehalter links befestigen

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente Page 11 of 18

* Radabdeckung (3) vorsichtig etwas anheben.
* Abdeckung (5) positionieren.

* Schraube (ohne Bund) (4) einbauen.

* Schrauben (ohne Bund) (2) einbauen.

* Spreizniet (1) einbauen.

* Schraube (ohne Bund) (1) einbauen.

* Seitenblende (2) mit Rastbolzen (3) und (4) in Aufnahmen
\ ansetzen und nach vorn drticken.

~ | » Rastbolzen (3) rastet ein.

* Schrauben (1) einbauen.

* Abdeckung (1) ansetzen, dabei Befestigungsklammer (2) ,
Stecklammern (3) und Rastnasen (Pfeil) links und rechts
eindrucken.

* Schraube (1) einbauen.

\. Anziehdrehmomente

Abdeckung flr Kraftstoffbehélter Mitte an Rahmen

M6 x 25, 3 mm Bund 8 Nm

* Schrauben (kurzer Bund) (2) einbauen.

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente Page 12 of 18

* Schrauben (ohne Bund) (1) einbauen.

* Seitenteil (1) einbauen, dabei Aufnahme auf Klammer (2)
driicken und auf Nasen (Pfeile) achten.

* Schrauben (kurzer Bund) (1) und Schrauben (ohne Bund) (2)
einbauen.

| * Seitenteil (1) einbauen, dabei Aufnahme auf Klammer (2)
| dricken und auf Nasen (Pfeile) achten.

* Schrauben (kurzer Bund) (1) und Schrauben (ohne Bund) (2)
einbauen.

Fahrersitz einbauen

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente

Page 13 of 18

Fahrersitz (1) ganz in Halter (2) einsetzen.
Fahrersitz (1) hinten kréaftig nach unten drticken.
Fahrersitz (1) rastet hérbar ein.

Soziussitz (1) ansetzen.

Zapfen (2) sitzt mittig in Offnung.

Laschen (3) sitzen mittig in Aufnahmen.

Soziussitz (1) hinten herunterdrtcken.

Schieberichtung von Soziussitz (1) je nach Position des
Fahrersitzes:

niedrige Sitzposition: Soziussitz nach vorn (B) driicken.
hohe Sitzposition: Soziussitz nach hinten (A) drlicken.
Kontrollieren, ob der Soziussitz hinten durch Laschen in
Aufnahmen richtig fixiert ist.

Soziussitz (1) vorn kraftig nach unten drlicken.
Soziussitz rastet horbar ein.

Schraube (1) ausbauen.
Batterieabdeckung (2) oben abziehen.
Rastbolzen (3) wird aus TUlle (4) gezogen.

Rastbolzen (1) aus Tulle (2) ziehen.
Batterieabdeckung (3) abnehmen.

BMW Motorrad Diagnosesystem am Fahrzeug anschlieBen

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente

Page 14 of 18

1 RRGoTE

Kappe (1) ausbauen.

BMW Motorrad Batterieladegerat an Minuspol (2) und
Batterieplus-Stltzpunkt (3) anschlie3en.

& HINWEIS

Zur Diagnose und Programmierung ist ein von BMW Motorrad

freigegebenes Batterieladegerat mit 30 A zu verwenden, das
eine Bordnetzspannung von 13 V gewéhrleistet.

}50_11_RKGO02D)

Diagnosestecker (1) aus Halter (2) 16sen.

Diagnosestecker (1) mit Verbindungskabel (3) fur
Diagnosesystem verbinden.

* Anweisungen des BMW Motorrad Diagnosesystems folgen.

Software-Aktualisierung mit ISTA/P durchflhren

Voraussetzung

Motor ist aus.
* Batterie ist vollstandig geladen und Ladegerat ist angeschlossen.

»

&5 HINWEIS

Wahrend der Programmierung/Codierung durfen keine weiteren
Arbeiten am Fahrzeug durchgefiihrt werden.

Alle elektrischen Verbraucher ausschalten.

ISTA/P starten.

Fahrzeug identifizieren.

Nachrustung auswahlen.

MaBnahmenplan erstellen und Nachrtstung durchfthren.

BMW Motorrad Diagnosesystem vom Fahrzeug trennen

 Diagnose korrekt beenden und Zindung ausschalten.

* Diagnosestecker (1) von Verbindungskabel (3) fr
Diagnosesystem trennen.
Diagnosestecker (1) in Halter (2) befestigen.

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente Page 15 of 18

* BMW Motorrad Batterieladegeréat von Batterieplus-Stitzpunkt
(3) und Minuspol (2) trennen.
* Kappe (1) einbauen.

* Rastbolzen (1) und (2) schmieren.

A Pflegemittel

Gummipflegemittel 83 12 0 397 018

» Beim Einbau werden die Gummitdllen nicht herausgedrtickt.

* Batterieabdeckung (3) mit Rastbolzen (1) in TUlle (2) ansetzen.

Tulle (2) nicht herausgedruckt wird.
* Schraube (kurzer Bund) (3) einbauen.

Einstellung von LED-Zusatzscheinwerfern prufen
Ausstattungsvariante:

0191 - Dynamic ESA SA
LED-Zusatzscheinwerfer S2

Voraussetzung

* Motorrad steht auf ebenem Untergrund.
* Motorrad ist mit Fahrer belastet.

»

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente Page 16 of 18

* Federbeinvorspannung auf Grundeinstellung bringen.

SR Gt — mit Dynamic ESA SA (0191)
N] |03 K . i '
I\ 1538 * Federbeinvorspannung auf Grundeinstellung (Solobetrieb (1))
ROAT - bringen.
i NORMAL
o

* Motor starten.
* LED-Zusatzscheinwerfer einschalten.
* LED-Zusatzscheinwerfer Einstellung prafen und ggf. einstellen.

@ Technische Daten

Abstand zwischen 5m  —mitLE

== Zusatzscheinwerfer und D-Zusat

Projektionsflache zschein
werfer SZ

flr Scheinwerfereinstellung

Abstand Hell-/Dunkelgrenze zur Fahrzeug 10cm —mit LE

Hohe der belastet mit D-Zusat
Zusatzscheinwerfermitte 85 kg zschein
werfer SZ

- (a): Abstand zwischen LED-Zusatzscheinwerfer und
Projektionsflache

= (b): Hohe der LED-Zusatzscheinwerfermitte

- (c): Abstand Hell-/Dunkelgrenze

* Schrauben (1) 6sen.
* |ED-Zusatzscheinwerfer (2) einstellen.
* Schrauben (1) befestigen.

\! Anziehdrehmomente

LED-Zusatzscheinwerfer an Halter

M6 x 45 6 Nm — mit LED-Zusatzscheinwerfer S2

Prafen

* Einstellung der LED-Zusatzscheinwerfer kontrollieren.

Resultat:

* LED-Zusatzscheinwerfereinstellung ist korrekt.

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente

Page 17 of 18

MaBnahme:

* Keine MaBnahme nétig.

Resultat:

* LED-Zusatzscheinwerfereinstellung ist nicht korrekt.
MaBnahme:

» Zuvor beschriebenen Arbeitsschritt wiederholen.

Endkontrolle der durchgefihrten Arbeiten

* Folgendes sicherstellen:

- Das Ziel der durchgefihrten Arbeit wurde erreicht.

- Alle Betriebsstoffe sind eingefllt und die Fllssigkeiten haben
den korrekten Fullstand.

- Alle gelésten Schraubverbindungen wurden wieder korrekt
angezogen.

- Das Kraftstoffsystem ist dicht.

- Die Beleuchtungs- und Signalanlage funktioniert und das
Fahrzeug ist verkehrssicher.

- Die Bremsbelage der Vorder- und Hinterradbremse liegen an den
Bremsscheiben an.

» Funktionstest Motorstart-Unterdrickung
Prifen

* Not-Aus-Schalter in Mittelstellung schalten.
* Getriebe in Leerlauf schalten.

* ZUndung einschalten.

» Neutralkontrollleuchte "N" leuchtet.

* (Gang einlegen.

» Neutralkontrollleuchte "N" geht aus.
 Starterdruckschalter betéatigen.

» Starter lauft nicht .

* SeitenstUtze ausklappen.

* Kupplung ziehen.

 Starterdruckschalter betatigen.

» Starter lauft nicht .

* Seitenstutze einklappen.

* Starterdruckschalter bei gezogener Kupplung betatigen.
» Starter lauft.

Resultat:
* Nicht alle PrUfschritte wurden erfullt.
MaBnahme:

* Die entsprechenden Bauteile mit BMW Motorrad
Diagnosesystem prtifen.

<

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



AIR - Technische Dokumente Page 18 of 18

https://myair-b2d.bmwgroup.com/air/faces/xhtml/tdoc/TdocDocumentViewer.xhtml?s... 13.12.2018



